

Предисловие

1 июня 2015 года в российском праве появилась новая норма о возмещении потерь. Она позволяет сторонам договора разработать собственную систему распределения рисков путем возложения на одну сторону обязанности возместить имущественные потери другой стороны, возникшие в случае наступления определенных в соглашении сторон обстоятельств. Сфера действия данного соглашения и условия его применения предусмотрены в статье 406.1 Гражданского кодекса РФ, которая и закрепила норму о возмещении потерь.

В отличие от российского права страны, входящие в англосаксонскую систему права, имеют богатую судебную практику по применению этого института, известного под названием «*indemnity*». Английские и американские юристы разработали сложную систему взаимных гарантий, призванную сократить расходы сторон по страхованию и определить зону ответственности каждой из сторон в случае нарушения договора. Эффективность обращения к данной системе в наибольшей степени проявляется в нефтегазовой отрасли, где исполнение договорных обязательств сопряжено с эксплуатацией особо опасных объектов, возникновением рисков причинения вреда окружающей среде, здоровью и жизни работников, а также дорогостоящему оборудованию.

Настоящая работа представляет собой соединение различных методов исследования, носящих как теоретический, так и прикладной характер. Первая часть посвящена сравнительно-правовому анализу вопросов, возникающих в связи с признанием и исполнением договоров о возмещении потерь. Наряду с обзором российской судебной практики автор уделил большое внимание иностранным судебным решениям, вынесенным по известным делам *Orbit Valve, London Bridge, Conoco, Macondo, British Steel*. Во второй части представлен сценарий арбитражного дела, который может быть использован при проведении семинарских занятий или студенческих конкурсов.

Поскольку большинство правовых проблем, рассмотренных в настоящей работе, основаны на различных трактовках англоязычных договорных положений, выводах и рассуждениях иностранных судей, выдержки из иностранных судебных решений, включая вышеперечисленные, представлены в авторском переводе. При этом главной задачей автора являлась правильная передача смысла английских слов и выражений несмотря на неизбежные расхождения между грамматическими конструкциями английского и русского текста. На всякий случай

Предисловие

автор посвятил специальный раздел в приложении оговоркам, взятым из иностранных решений и изложенным в их оригинальной редакции, чтобы читатель составил свое мнение о правильности перевода.

Автор выражает глубокую благодарность преподавателям Центра права и политики в энергетике, нефтяной и горной промышленности (Center of Energy, Petroleum, Mineral Law and Policy) в г. Дандин (Шотландия). Интересные лекции и занимательные семинары, проведенные этими преподавателями во время обучения автора на курсе «Право и политика в горной промышленности» (Mineral Law and Policy) в 2009 году, послужили теоретической основой для настоящей работы.

Также автор хочет поблагодарить супругу, Елену Анурову, которая оказала помощь в составлении приложения.